

Студент 1 курса
факультета экономики и права ХНЭУ

ОБЩЕСТВЕННАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ПРОБЛЕМЫ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Аннотация. Исследованы современные тенденции различных отклонений социума от общепринятых норм, принципов и правил поведения. Рассмотрены важнейшие "девиантогенные" факторы, влияющие на уровень, структуру, динамику девиантности и ее различных проявлений. Приведена классификация видов девиантного поведения. Исследована практика противодействия негативным формам девиации.

Анотація. Досліджено сучасні тенденції різних відхилень соціуму від загальноприйнятих норм, принципів і правил поведінки. Розглянуто найважливіші "девіантогенні" чинники, що впливають на рівень, структуру, динаміку девіантності та її різних проявів. Наведено класифікацію видів девіантної поведінки. Досліджено практику протидії негативним формам девіації.

Annotation. The paper focuses on current trends of various social deviations from generally accepted norms, principles and rules of conduct. It explores the most important deviant-forming factor influencing the level structure, dynamics of deviance and its various forms. The author offers examples of deviations' effects on society using classification of types of deviant behaviour, and proposes the ways of counteracting the negative forms of deviation.

Ключевые слова: девиантное поведение, социальная система, социальная норма, социальное творчество, социальная патология.

В периоды кризисов, общественных потрясений, нестабильности в обществе наблюдается рост девиантного поведения, усиливается тенденция к нарушению социальных норм: люди лишаются привычных норм, установок поведения, теряют социальные ориентиры. Пространство девиации существенно расширилось в последние два десятилетия. Особую тревогу вызывает рост зависимых форм и способов самовыражения и образа жизни поведения молодежи, разрушительно воздействующих на здоровье и психику молодых людей. К очевидным химическим зависимостям (алкоголизм, наркомания) сегодня прибавился постоянно увеличивающийся список социокультурных девиаций и зависимостей: игромания, интернет-зависимость и др. Общественная значимость проблемы девиантного поведения определяется долгосрочными социальными и личностными последствиями подобного образа жизни. Это объясняет растущий интерес к более глубокому изучению девиантного поведения как социального явления, определению причин, факторов и условий образования девиантного поведения, а также поиску эффективных технологий его профилактики [1 – 5]. Поэтому тема исследования является актуальной. Ее изучением занимаются такие известные специалисты, как: Змановская Е. В., Ковальчук М. А., Остапенко Г. С., Иванов В. Н.

Целью работы является исследование проблемы возникновения девиантного поведения, выявление положительных и отрицательных аспектов его влияния на окружающий мир. В качестве объекта исследования выбрано девиантное поведение в социуме.

Следует рассмотреть девиантное поведение более подробно. Девиантное поведение – это устойчивое поведение личности, отклоняющееся от наиболее важных социальных норм, причиняющее реальный ущерб обществу или самой личности, а также сопровождающееся социальной дезадаптацией [3].

Одним из важнейших интегративных "девиантогенных" факторов, влияющих на уровень, структуру, динамику девиантности и ее различных проявлений, является противоречие между потребностями людей и возможностями их удовлетворения [4]. Последние зависят, прежде всего, от социально-экономического статуса индивида, от его места в социальной структуре общества. Основными "девиантогенными" факторами являются: социальное происхождение; ранняя социализация; дефекты семейной социализации и условия воспитания в конфликтных ("неблагополучных") семьях.

В литературе девиантное поведение классифицируется по следующим критериям [1]: по типу нарушаемой нормы – аморальное и противоправное поведение; в зависимости от масштаба – массовые и индивидуальные отклонения; по субъекту – отклонения отдельных индивидуумов и

направленности; от ценностей и интересов, выступающих в качестве непосредственных объектов правонарушений или аморальных поступков; по целевой направленности – отклонения корыстной ориентации, агрессивной ориентации, отклонения социально-пассивного типа; по ориентации поведения – на внешнюю среду или на самого себя; по степени социальной одобряемости [5] – просоциальное, социально нейтральное, асоциальное, антисоциальное поведение; в зависимости от комплекса последствий для человека – деструктивное, недеструктивное поведение.

Для выявления девиантности того или социального явления и процесса существуют определенные параметры обычного – социальные нормы. Социальная норма определяет исторически сложившийся в конкретном обществе предел и меру поведения людей и социальных групп. Особенностью изучения этого явления заключается в том, что спектр изучаемых явлений изменяется согласно ходу истории и зависит от присутствующих социальных норм в конкретном обществе на данный момент. Социальные нормы являются нормальным либо искаженным отображением действительности в сознании и поступках людей и могут иметь для общества различные значения. При нормальном отображении поведение человека является адекватной реакцией на тенденции развития социума; при искаженном – аномальной становится сама социальная норма, а отклонения от нее будут считаться естественной реакцией на происходящие вокруг явления и процессы.

Социальные отклонения играют в обществе двойственную роль: с одной стороны, представляют угрозу стабильности общества, с другой – поддерживают эту стабильность, являясь неотъемлемым элементом социальных изменений (Ф. Знанецкий, Н. Смелзер, Т. Парсонс, У. Томас). Поэтому девиантное поведение часто служит основанием для появления и последующего принятия новых социальных норм. Открытым остается вопрос, насколько распространенным должно быть девиантное поведение, какие его формы полезны или терпимы, а какие нет. Социальные отклонения будут иметь различную общественную значимость: позитивные служат средством прогрессивного развития системы, повышения уровня ее организованности, преодоления устаревших, консервативных или реакционных стандартов поведения – это социальное творчество, а именно: научное, техническое, художественное; негативные – дисфункциональны, дезорганизуют систему, подрывая ее основы – это социальная патология: преступность, алкоголизм, наркомания, проституция, игромания. Границы между позитивным и негативным девиантным поведением все время изменяются во времени и пространстве социумов. К сожалению, на данный момент общество движется по направлению нормализации негативных девиантных явлений.

В контексте существующих социальных патологий необходимо рассмотреть возможные варианты решения проблемы. Так, алкоголизм невозможно остановить введением так называемого "сухого" закона, дорожными акцизами и запретом продажи спиртного в ночное время. Возможной альтернативой может стать: ужесточение норм уголовного кодекса относительно преступлений и хулиганства в нетрезвом виде либо внедрение в правовое поле административных действий, предусматривающих, в том числе и культурно полезные отработки за распитие спиртных напитков. Аналогичные действия могут быть предприняты и в отношении других негативных социальных отклонений.

Правда мировая практика противодействия негативным формам девиации свидетельствует, что только медицинскими и правоохранительными мерами эту проблему решить невозможно. Нужно комплексно, активно и последовательно осуществлять систему мер профилактики девиации, которая охватывала бы все без исключения ее формы, включая соответствующее нормативно-правовое обеспечение, объединяющая усилия государственных, общественных институтов и семьи. Анализируя практику преодоления и профилактики девиации стоит отметить, что работа, направленная на минимизацию девиантного поведения, на достижение его социально-терпимого уровня неэффективна, так как в ее основу положена идеология преодоления и искоренения проявлений негативных форм девиации путем запретов, наказаний и проведения различных, в том числе и специальных мероприятий в виде тематических кампаний, а не индивидуальный подход и замещение девиантного поведения более удобными формами позитивной жизнедеятельности [1; 2]. В этой ситуации, особую роль могут сыграть социально и личностно-ориентированные технологии, позволяющие минимизировать воздействие деструктивных факторов и создать благоприятные условия для социализации и самореализации личности.

Научн. рук. Полубедова А. А.

Литература: 1. Змановская Е. В. Девиантология: (Психология отклоняющегося поведения) : [учебное пособие] / Е. В. Змановская. – М. : Издательский центр "Академия", 2004. – 288 с. 2. Гатальский В. Д. Профилактика и коррекция девиантного поведения учащейся молодежи : методические рекомендации социальному педагогу [Текст] / В. Д. Гатальский. – СПб. : Изд. "Концерт, 2005. – 96 с. 3. Иванов В. Н. Девиантное поведение: причины и масштабы [Текст] / В. Н. Иванов // Социально-политический журнал. – 1995. – № 2. – С. 47–57. 4. Коэн А. Отклоняющееся поведение и контроль над ним [Текст] / А. Коэн // Американская социология: Перспективы, проблемы, методы. М., 1972. – С. 291. 5. Майсак Н. В. Матрица социальных девиаций: классификация типов и видов поведения девиантного поведения [Электронный ресурс] / Н. В. Майсак // Современные проблемы науки и образования. – 2010. – № 4. – Режим доступа : <http://www.science-education.ru/pdf/2010/4/12.pdf>.